

# 吴店镇乡村蝶变绽新颜

本报讯(通讯员 郭玉华 宋杰 刘婷婷 史琳)“现在,村里的环境是越来越好,路面干净亮敞,房前屋后也没有垃圾了,大家伙看着心里都舒坦。”7月18日,牡丹区吴店镇鹁鸽堂村村民刘玲指着村里平坦的水泥路说,这生活质量是越来越好了。

据悉,今年以来,吴店镇对标对表全区人居环境综合整治要求,共清理沟渠125公里、黑臭水

体30处、残垣断壁及荒废宅基地300余处,清运垃圾6000余吨,持续推进农村人居环境整治出新彩、亮新颜。

吴店镇坚持组织领导,凝聚攻坚合力促提升。多次召开农村人居环境综合整治工作推进会,建立“主要领导总体抓、班子成员包村抓、村干部分片抓、网格员包院落户”机制,着力解决环境卫生难点、痛点问题,攻坚克难、持续

发力,确保高标准、高质量如期完成任务。

从“细微处”发力,聚焦生活垃圾、碎砖瓦块、柴草“四堆”、残垣断壁、乱搭乱建、弱电线路、黑臭水体等薄弱环节开展专项重点整治,同时引导村民逐步养成良好卫生习惯,推动人居环境整治行动制度化、常态化、长效化。

坚持考评结合,狠抓制度建设求实效。成立镇农村人居环境

综合整治工作督导小组,定期对全镇40个行政村9类专项工作开展评比排名,将农村人居环境综合整治工作纳入考核办法,镇纪委、督查室每月随机抽取部分村以拍照、现场检查等形式进行督查指导。

该镇按照美丽乡村总体规划,目前已打造出李油坊、鹁鸽堂等美丽乡村示范片区和张河口等“美丽庭院”示范村街。高标准修建“四好”农村路、通户道路等基础设施,为村民生产生活提供便利。打造鹁鸽堂民俗文化馆,通过实物、墙体画等方式,反映民俗事象及传承变化。

吴店镇党委书记魏士庆表示,该镇通过在巩固已有成果的基础上,加大动员部署,加强监督指导力度,扩大整治覆盖范围,健全长效管护机制,着力打造干净整洁、环境优美的宜居环境,切实提升群众的幸福感和获得感。

## “村镇工厂”就近就业

7月13日,在牡丹区黄堽镇洪学达服饰用品有限公司生产车间,工人在生产线上忙碌。该企业主要进行纺纱、染色、制线、拉链、松紧带制造等产品的生产,已安置近百名当地村民就业。近年来,牡丹区着力发展纺织生产、服装加工等劳动密集型企业,在村民家门口建设了一批“村镇工厂”,让当地群众实现了就近就业增收。通讯员 郭玉华 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄



## 红色引领 护佑健康



7月11日,牡丹区沙土镇中心卫生院开展新时代文明实践“红色引领,护佑健康”志愿服务义诊活动,为村民提供诊疗、测血压、测血糖等免费服务,并为群众详细讲解疾病预防、饮食卫生、养生保健等方面常识。通讯员 闫德海 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

## 南城街道:完善雨污分流管网建设

本报讯(通讯员 郭玉华 周喆 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“咱们小区建得早,以前下雨天低洼的地方全是积水,出行很不方便。如今改造后下雨也没积水了,环境好多了……”7月18日,牡丹区南城街道阳光小区居民朱先生高兴地说。

目前,阳光小区雨污分流改造已初步完成,曾经坑洼不平易积水的部分路面已被铺设一新

的水泥混凝土路面所代替,小区内部雨水、污水排放彻底分离。连日来,南城街道按照“雨污分流、各走其道”的改造思路,对朝阳小区、南平花园、阳光小区、江南御景园、技校家属院等10多个老旧小区地下管道进行集中施工改造,精准截污,精细管理,完善了雨水和污水两套排水系统。

据了解,今年以来,南城街道扎实开展老旧小区改造工程,

引入多方主体共商共建,先后对欣华小区、宏达小区、人大家属院等13个老旧小区的外墙、路面、公共照明、雨污分流、环卫保洁等基础设施进行系统提升,粉刷小区内外墙10000余平方米,维修硬化路面1200余平方米。持续强化“共建、共治、共享”长效管理机制,老旧小区“旧貌”换“新颜”,居民幸福感和满意度不断攀升。

## 胡集镇:人居环境“提档升级”

本报讯(通讯员 宋杰 顾文雅 苗蕊)“路边的杂草和垃圾清理干净后就是看着舒服,人走起来也是格外舒心。”7月15日,牡丹区胡集镇村民王建国说。胡集镇人居环境的“提档升级”源于该镇开展的全覆盖式人居环境整治大行动。该镇多次召开专题会议研究制定整治提升方案,结合各村实际推行“一村一策”,并实行点位包保、网格管理等措施,压实责任到人。今年上半年,该镇完成了毛庄、尹集、龙凤三个行政村的人居环境重点打造及尧王寺、黄屯、刘庄三个行政村的巩固提升工作。

为确保人居环境工作成效能够长期保持,胡集镇研究建立了长效管理机制,加大巡查力度,划分网格,采取包片巡检和系统巡检相结合,督促各村即查即改,具体问题专人负责;优化考核奖惩办法,重奖重罚,以奖代补,切实提高各责任人的积极主动性。

“人居环境整治事关群众的生活,关乎乡村振兴的全面开展。”胡集镇党委书记王宏昊表示,该镇将持续美化提升村容村貌,不断健全长效保洁机制,推动村庄清洁行动常态化、制度化、持续化,打造美丽宜居村庄,实现全面振兴。

## 皇镇街道:打造美丽宜居乡村

本报讯(通讯员 郭玉华 郭继生 彭小珂)7月19日,笔者获悉,牡丹区皇镇街道今年以来坚持以建设美丽宜居村庄为目标,广泛组织开展农村人居环境整治行动,加速推进人居环境由干净整洁向美丽宜居转变。

该街道因地制宜,聘请专业设计公司对村庄进行整体规划设计,采取先易后难、以点带面的方式分批次推进打造。建立定期调度、投入保障、包保责任、督导考核四项工作机制,由清理“脏乱差”向建设“洁净美”深度实施。今年以来,累计清理

“四堆”2400余处,整治残垣断壁80余处,新修道路5.2公里,地面硬化3000方,美化墙面15万平方米,村容村貌焕然一新。

聚焦痛点,全面清理“牛皮癣”小广告、大力整治生活污水。整修收集池4处,新铺设下水道9000余米,清理河道沟渠31公里,治理水体长度6公里,治理坑塘及周边2万多平方米。探索家庭积分超市、胡同长、乡村议事堂等治理模式,建立人居环境长效管护机制,确保治理成效长期惠及群众。同时,不断加强新时代文明实践阵地建设,打通文明传播最后“一百米”。

## 安兴镇:“三项举措”绘就美丽乡村

本报讯(通讯员 郭玉华 孔得旺 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)7月19日,记者获悉,牡丹区安兴镇在开展人居环境综合整治提升中,通过严格落实“三项举措”,全力推进美丽乡村建设,取得显著成效。

党建引领,压实责任。该镇成立专门领导小组,实行“镇、村、片”三级网格化管理责任机制,由各村党支部书记担任人居环境整治工作第一责任人,并纳入各村实绩考核。集中整治,确保实效。集中力量开展人居环境整治工作,重点对辖区内的脏、乱、差等突出问题进行整治,对道路两侧、村庄巷道等影响人居环境的现象进

行全面清理。强化督查,形成长效。成立人居环境综合整治工作督查小组,由镇分管领导带队巡回督查,现场办公,对照考核标准检查打分,对工作不力的村进行通报并约谈;建立长效机制,通过树立榜样典型,引导全镇上下共同参与,营造良好氛围。

据悉,今年上半年,安兴镇先后清理坑塘垃圾940余立方米,出动挖掘机50余辆次,清理生活垃圾4000余吨;建设农村污水管网9500米,建设污水收集池11个,基本消除污水横流现象。积极打造新时代文明实践广场,通过彩绘围墙方式等扮靓乡村振兴“大舞台”。